





□ 本报记者 孙天骄

"您有新的外卖订单。"

清脆的提示音响起,接单机器应声"吐"出一张小 票。厨师利落地将其贴在外卖窗口,转身开始备餐。透 过明厨窗口,后厨的情况一目了然;而在线上,点开这 家店铺的外卖点单界面,后厨画面正在被实时直播, 从拿取食材到烹制装盒,每一个环节都清晰可见。

这是《法治日报》记者近日在北京市朝阳区一家 饭店后厨目睹的真实一幕,也是"互联网+明厨亮灶" 实践中的一个生动缩影。

今年3月,中共中央办公厅、国务院办公厅印发 《关于进一步强化食品安全全链条监管的意见》,提出 推动平台和商户实行"互联网+明厨亮灶",强化无堂 食外卖监管和社会监督。

当前,"互联网+明厨亮灶"实践状况如何?还有哪 些需要发展完善之处?记者进行了实地探访。

商家:有底气不怕"直播"

10月24日15时许,北京市朝阳区双桥万达广场 内,某饭店的午间就餐高峰期刚过,后厨员工正在准 备迎接晚间就餐高峰。

"这家店是4月新开的,5月就加入'明厨亮灶'了, 是集团里第一个上这系统的店。"店长国先生指着后 厨的摄像头,语气里颇有几分自豪。顺着他指的方向, 记者看到,两个摄像头分别对准操作区和备餐区,静 静运转,记录后厨的每一个细节。

此时,员工正把腌好的肉用保鲜膜封好,整齐放 入冰箱。"所有货物必须离地15厘米,全程佩戴手套, 这些细节通过监控都能看见。"国先生说,"有一次,顾 客反映肉里有头发,认为是后厨在操作中掉下来 的,我当场调取了监控画面,厨师全程戴帽戴手套, 排除了操作中掉落的可能,最后顾客也接受了这个 说法。

国先生还与记者分享了另一次令他印象深刻的 互动。今年夏天,一名顾客点了炸鸡外卖,通过监控看 到操作台前无人,便致电询问为何还没开始制作。当 时上一锅刚售空,员工正准备制作下一锅。"我立刻跟 顾客说,您看监控,等会儿炸的就是您那一份。"

电话那头的顾客乐了,后来成了店里的回头客。 国先生感慨地说:"'明厨亮灶'不仅是监督工具,还可 以拉近商家与顾客的距离。卫生与安全全程透明,让 顾客放心,我们也更加自律。"

不过,国先生也指出,目前"后厨直播"入口比较 隐蔽,很多顾客并不知晓这一功能。"如果能将直播人 口设置在点餐页面显眼位置,顾客下单前先查看卫生 状况,对商家来说也是展示的好机会。"

在北京市亦庄龙湖天街的一家饭店,记者正好碰 到店长杨先生和几个店员围在一起查看手机上的"违 规提醒"

这是美团外卖平台"明厨亮灶"AI巡检系统发来 的一条"墙体地面脏污"违规提示,饭店直播画面因此 被暂停。杨先生仔细查看提示后随即反应过来:"应该 是煎盘上的肉渣没有及时清理,被AI检测到了。"他立 刻拿起抹布擦拭操作台,其他几名员工也迅速清理 地面。

"我们坚持现点现做,高峰期油渍难免飞溅到台 面,如果等打包后再清理,就可能被摄像头抓拍而判 定违规。"杨先生说。

收拾完毕,烹饪留下的痕迹被清理干净。几分钟 后,平台系统自动抓拍画面,判定合规,直播得以 恢复。

记者看到,该店后厨操作台上的工具 摆放整齐,员工们都戴着双层帽子和口罩。员工 郭女士告诉记者:"杨店长每天都跟我们说,全国的顾 客都可以通过镜头看到后厨的情况,任何细节都不能 马虎。'

谈及"明厨亮灶"带来的变化,杨先生坦言:"每天 我都能通过手机看到店内情况,员工们也更自觉。"不 过他也提到,"午晚高峰订单集中,有时候刚烹饪完一 批餐食,没来得及清理就被判定违规,希望AI判断可 以更准确、更灵活一些"。

平台:呼吁更多商户加入

记者查阅多家外卖平台发现,目前,仅有部分平 台上线了"明厨亮灶"功能。用户可以在App首页点击 人口,查看附近已开通直播的商户。

在某外卖App首页,记者点击功能专区的"明厨 亮灶"按钮后,随机跳转进入相关界面,用户可以选择 身份是商家还是顾客。商家点击按钮即可进一步完善 信息开启直播;用户则可以选择推荐商家开通"明厨 亮灶",填写相关信息后,平台会与商家联系。

页面下方清晰列出记者定位地址附近已开通"明 厨亮灶"的店铺。随机点进一家,店铺头像位置即显示 正在直播的"明厨亮灶"标志。记者查看时正值就餐高 峰,不少店铺后厨画面中店员的操作忙而不乱。每完 成一个步骤,店员都会顺手清理操作台,全程佩戴口

美团外卖食品安全专员刘佳告诉记者,自2018年 9月起,美团外卖逐步建设商户后厨直播系统,并于今 年启动"明厨亮灶"专项计划,设立相关专区,将"阳光 厨房"推向全国。截至今年9月中旬,已有30万家商户、 3000余个连锁品牌及6万家连锁门店参与。

"平台数据显示,开通'明厨亮灶'对商家经营有 显著的正面影响。"刘佳说,参与商户的单店订单量最 高增长达5%至8.6%,消费者投诉率下降23%,开通直播 的商户复购率最高提升12%,客单价提高8%

某餐饮品牌合伙人聂先生指出,"明厨亮灶"增强

了顾客 信任,提升了忠 实用户数量。以今年7 月为例,其品牌整体曝光人 数环比增长35.8%,用户好评中"放 心""干净""卫生"等关键词占比从原先 的12%提升至35%。

另外一家拥有1200家门店的某餐饮集团代表认 为:"透明厨房不是成本,而是'看得见的品牌资产'。"

"'明厨亮灶'正在全行业逐渐形成示范效应。 近期,中国烹饪协会联合美团外卖向全行业发出 《提升食安管理 打造放心外卖》的倡议,鼓励餐饮 商户主动向消费者公开操作过程,并提议外卖平台 为接入后厨直播的中小商户提供流量支持。我们希 望,未来有更多商户主动加入'明厨亮灶'的队伍。" 刘佳说。

政府:实时监管督促整改

事实上,近年来,多地政府相关部门早已成为"互 联网+明厨亮灶"的推动者和实践者。

广东省广州市市场监督管理局在2023年起就指 导推动"互联网+明厨亮灶"建设,消费者只要点击外 卖App中的"明厨亮灶"版块,就可以通过手机实时查 看点单商家后厨的情况。

江苏省常州市2023年出台《常州市网络餐饮服 务食品安全管理若干规定》,推行网络餐饮服务食 品加工制作现场实时公开,推动人网餐饮服务提供 者在第三方平台、自建网站的餐饮服务经营活动主 页面显著位置,以视频形式实时公开食品加工制作

湖南省长沙市2022年印发《长沙市"互联网+明 厨亮灶"智慧监管建设三年行动方案(2022-2024 年)》,将 "明厨亮灶" 人工远程实时监 看平台升级为"互联 网+明厨亮灶"智慧监管 信息化平台。 "现在不用应付上门检查,也

不用写烦琐的报告,只需整改后把情况 上传至系统就好。"长沙市开福区某民办幼 儿园负责人感慨道。 此前,该幼儿园食堂工作人员因未佩戴口罩作

业,被"互联网+明厨亮灶"智慧监管信息化平台抓拍 识别,当日便收到平台推送的信息。该幼儿园立即整 改并责成食堂工作人员按规定规范佩戴口罩作业,两 小时后将整改情况上传至平台,形成完整的处理

长沙市开福区市场监督管理局餐饮服务安全监 管科科长曹景锋介绍,目前全区已有188家餐饮单位、 750路视频信号接入"互联网+明厨亮灶"智慧监管信 息化服务平台,该平台能借助AI识别多项违规行为并

"从行业到监管部门,大家通过提升覆盖率、互联

互通率,落实社会主体责任的重要性,建立长效机制, 让'互联网+明厨亮灶'真正成为食品安全的重要保障 手段之一。"曹景锋说。

采访中,曹景锋直言,尽管目前存在设备维护、系 统使用等方面的挑战,但他相信,随着AI技术不断进 步与完善,未来"互联网+AI+明厨亮灶"对食品安全的 保障将更加精准高效。

漫画/李晓军

让"阳光"照亮网络餐饮后厨每一个角落

□ 邓晶

当前,外卖已融入群众日常生活,而在网络餐饮 井喷式增长的同时,食品安全问题也日益凸显---后厨卫生不透明、加工操作不规范等,时刻威胁消费

今年3月,中共中央办公厅、国务院办公厅印发 《关于进一步强化食品安全全链条监管的意见》,明 确提出要加强网络订餐线上线下一体化监管,推动 平台和商户实行"互联网+明厨亮灶",强化无堂食外 卖监管和社会监督。

是保障消费者的知情权与监督权,通过视频直播、 智慧监管等方式,公开后厨关键环节与食品安全信 息。这不仅实现了餐饮服务的"阳光操作",既方便 公众参与监督,也显著提升了政府的监管效能,其 深层价值在于,以可视化的透明建立数字时代的餐 "直播",打破了后厨与消费者之间"闲人免进"的壁 上线。

垒,让监督无处不在。透明化的操作保障了消费者 的知情权,有效化解了部分外卖的"信任赤字",推 动形成"商家安心经营、消费者放心点餐"的良性

推广"互联网+明厨亮灶"模式,需要政府、平台、 商户和消费者多方协同,需要在公共卫生和消费信 任的共同驱动下,从"被动监管"转向"主动透明"。

从顶层设计层面,需要强化政策引领与标准制 定。有必要从法规层面,强化平台等主体责任,在对 入网商户的食品经营许可证等进行严格实质性审 核的前提下,推动将"明厨亮灶"作为网络餐饮商户 "互联网+明厨亮灶"是一种监管措施,其核心 的准入许可或续期条件之一,并率先在连锁餐饮、 大型餐饮、单位食堂、网红餐厅、高销量外卖商户中 强制推行。同时,将"明厨亮灶"的实施情况与餐饮 单位的食品安全等级评定、社会征信体系挂钩,对 表现优异的商户,在监管频次、抽检比例上给予优 惠,并提供宣传支持;对因"屡教不改"被清退的商

从平台协同角度,需要充分发挥技术优势与 分的商户,让诚信经营的商户获得更多订单,形成 流量激励。外卖平台应将接入"明厨亮灶"作为流 量倾斜的重要权重,在App上设立相关专区,方便 消费者一键查找和选择已接入的商户。平台或第 三方技术公司可以为商户提供低成本、轻量化的 解决方案,如方便操作的App等,降低商户压力。 还应由政府牵头,制定"互联网+明厨亮灶"的统一 标准,确保各平台数据与监管系统无缝对接,打破 信息孤岛。

从市场驱动层面,应着力构建商户与消费者共 赢的生态体系。政府应帮助商户认识到,"明厨亮灶" 是塑造品牌、建立信任、提升口碑的绝佳营销工具; 通过媒体宣传,让消费者了解"明厨亮灶"是其知情 权和选择权的体现,鼓励消费者在点餐时"用脚投 票",优先选择那些敢于展示后厨的商家,形成市场 选择压力。还可引入"赛马机制",让信用成为财富, 饮信任。它让制作过程成为消费者可以随时查看的 户,其他平台同步禁入,防止其"换个马甲"重新 结果等,综合生成一个直观的"食安信用分";通过流 亮网络餐饮后厨的每一个角落。 量倾斜、专属频道、优惠券等方式,优先推荐高信用

"良币驱逐劣币"的市场正向激励。

从社会共治角度,需营造全民监督的良好氛围。 建立便捷的消费者监督举报通道,如开发统一的官 方投诉App或小程序,便于消费者发现问题一键反 馈;可以邀请人大代表、政协委员、媒体记者、消费者 代表等组成"巡访团",对商户进行随机抽查;还应对 公众普及通过"明厨亮灶"辨别后厨卫生状况、分辨 食品安全等级的相关知识,提升全民的食安素养和

总而言之,推广"互联网+明厨亮灶"的关键在于 推动其从单一的监管要求,转变为能够为商户带来 客源、为平台提升信誉、为消费者保障安全、为政府 提高效能的共贏模式。通过"政策压实的推力、市场 吸引的拉力、技术落地的能力、社会监督的压力",四 力合一,共同构建"政府监管、平台主责、商户自律、 平台可基于商户的"明厨亮灶"接入情况、监管检查 社会监督"的四位一体治理新格局,真正让"阳光"照

(作者系北京林业大学经济管理学院教授)

《长安》杂志创刊于1993年,是中共中央政法委员会主管的 政治、法律、社会综合类新闻月刊,是党在政法领域的宣传主阵 地主渠道主平台。

《长安》杂志坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为 指导,深入宣传贯彻习近平法治思想、总体国家安全观和习近平 总书记关于新时代政法工作的重要论述,深几宣传贯彻习近平文 化思想,全面报道有关平安中国和法治中国建设的一线实践、改革 探索和理论思考,是党政工部和法律工作者开展平安建设和法治建设 工作的指导手册,广大理论工作者从事法治建设、社会治理研究的信 急宝库,人民群众学习法律知识、增强法治观念的生动平台。



讲述政法故事 传播政法声音

线上订阅:

打开微信,扫描二维码 从中国邮政书报刊总店 页面订阅。



线下订阅:

可到全国各地邮局办理。

邮发代号: 2-299

国内统一连续出版物号: CN 11-3295 / D

每册定价12.5元,全年150元

咨询电话: (010)66529988—1410/1422